

# 紫荆路街道谋新篇、开新局、起好步 擦亮闪光名片 厚植为民情怀

2021年,在加快建设“三宜”美丽新巩义、打造“首善紫荆、出彩紫荆”的关键时期,该街道始终站在“人民至上”的高度,保持“植根于民”的温度,体现“为民办事”的力度,使“紫荆经验”成为引领“三宜”美丽新巩义建设的标杆。记者 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞 通讯员 胡少帅 文/图



## 回顾“十三五”

### 经济发展“高素质” 生态环境“高颜值” 人民生活“高品质”

5年来,财政收入由原来的1.8亿元增至2.8亿元,年均增速8%;规上服务业营业收入由2.8亿元增至5.6亿元,翻了一番;限上批零住宿餐饮零售额由2.7亿元增长到7.1亿元,增长近3倍;其他经济指标均实现快速增长。

## 项目建设扎实推进

在保障房建设方面,紫荆路街道总项目16个,占地759.13亩、总建筑面积126万平方米,包括125栋楼、7953套房。高尚村已整村交房,新沟村新鑫小区一区、二区、二期已交房,大黃冶村新兴家园二区2#和3#楼已完成分房,其他在建的75栋楼,基本实现全部封顶等。在商务中心区建设方面,完成农村信用社办公楼项目、五耐科技大厦、明泰综合商务楼、苏商大厦、移动公司办公大楼等项目建设。房地产方面,恒星花园、东方现代城南苑、东方现代城北苑、建业壹号城邦、天玺华府、正和紫荆城已经完成交付使用。

## 创文创卫成效凸显

在2017年,成立创文百日攻坚指挥部,筹措创文资金1000余万元,高标准完成了13个主体责任点位的打造任务,精彩建成了五个社区“九个一”,国检未失一分;2020年严格按照全国文明城市届满重创工作要求,牢牢扛起主创单位职责,以共建共治共享理念发动和凝聚辖区居民投入工作。全方位推进国家卫生城市复审迎检工作,并结合创文工作以强有力的措施,清理房前屋后垃圾和卫生死角、增设创卫公益广告、大力宣传卫生健康知识、拆除违章建筑,使辖区33个楼院以及小区的人居环境进一步提升,圆满完成双创工作任务。

## 精准扶贫扎实推进

每月开展“五星”积分评定、兑换等值商品等,激发贫困户内生动力;深入开展与淮滨县栏杆街道结对帮扶工作,利用消费扶贫等形式助力脱贫攻坚。精准识别农户3236户14446人,最终确定建档立卡7户11人。通过会商研讨,因户施策,使每户贫困户均于2018年提前完成脱贫。

## 大气污染强力攻坚

街道成立环境污染综合整治攻坚指挥部,组建6个攻坚组,根据《紫荆路街道关于打赢大气污染防治攻坚战的意见》,对工业企业锅炉改造、建筑工地规范施工、黄标车治理、散煤燃烧管控、夏秋两季秸秆禁烧等工作进行安排部署,抽调8名精干人员成立扬尘办,实行专人管理,加大巡查频次力度,发现问题随时叫停整改。

## 展望“十四五”

### 以“匠心之功”提升生态环境,以“低碳之风”引领生态文明 以“领跑之志”打造巩义样板

五年的实践,使“紫荆人”认识到,要实现“十四五”规划,必须加强一个统领,强化一个支撑,聚集三大要素,再造四个优势,实现四个提升。

#### 坚持一个统领

坚持以党的建设为统领,主要任务是“一强六实”。“一强”,就是强化基层党建对一切工作的统领地位;“六实”,即抓实六项重点工作:一是抓实阵地打造,二是抓实学习培训,三是抓实队伍建设,四是抓实制度机制,五是抓实基础保障,六是抓实融合创新。

#### 强化一个支撑

强化以项目建设为支撑,立足街道实情,围绕优质教育、优质医疗、优质产业做好招商。进一步加大项目争取的奖补力度,鼓励广大干群动用一切渠道,挖掘一切可以利用的资源,全力以赴争项目、上项目。全天候、全方位服务支持好住宅小区建设,完成新沟村、大黃冶村、北官庄村城中村改造,努力使“十四五”期间固定资产投资保持在70亿元以上。继续做好正上豪布斯卡、正商五星级酒店等大型商业项目的协调服务工作。

#### 聚焦三大要素

聚集人、财、土地这三大要素。进一步发展楼宇经济、总部经济,利用东区优越的区位优势,整体提高辖区的服务功能和服务水平,增强和完善城市功能,为辖区商业企业及从业人员提供较为完善的服务,大力提高对资本和人才的吸引力。充分利用辖区内生态水系建设两侧的地形、地貌和区位优势,以及新沟村、大黃冶村整村拆迁腾出来的3000亩土地,为经济发展提供充足的保障。

#### 再造四个优势,实现四个提升

再造新型城市化建设优势,实现城市建设新提升。强力推进保障房命脉工程,切实做好紫东苑、新心花苑、紫荆花苑等重点项目建设、新建工作,谋划新沟村安置房紫东苑片区教育用地的启动,满足周边安置房小区、商品房小区的配套服务需要,加快公共服务设施建设;加快商业地产项目进度,以“保姆式服务”推进商业项目,2021年完成正上豪布斯卡、雅宇新天地等商业地产项目的竣工交付,2022年完成郑州商学院新增教育用地主体工程的80%,完成正商五星级酒店的竣工交付。

再造区位优势,实现产业层次新提升。紧紧围绕商务中心区商汇大厦、雅宇新天地、云星商业广场、安联商业广场等项目建设,打造巩义市楼宇经济旗舰区、开放式商业聚集地,为市民提供一个集娱乐、办公、休闲、购物一体的服务区。同时,充分发挥企业在招商活动中的骨干作用,在措施保障上继续落实重大招商引资项目责任制,完善项目建设、三产发展、夜间经济、招商引资等奖励措施,实行重点跟踪、重点服务,确保项目的成功引进和实施,并确保各项重点工程和建设项目有良好的外部环境。

再造生态环境优美优势,实现精细化社会管理新提升。加强城市精细化管理,深化文明城市创建工作,积极探索智慧城市管理的路径和模式。积极研究高尚、北官庄村回迁后村改居工作;进一步完善社区治理模式,探索健全社区各种议事组织,疏通群众知事、议事渠道,着力打造和谐社区、人文社区、美丽社区。全力推进业主大会、业主委员会及业主协调委员会建设工作,完善物业服务标准规范,强化党建对物业行业引领,加强行业监管规范,推动物业行业数字化转型,加快培育一批业务精、规模大、品牌强的龙头物业。

再造体制机制优势,实现民生保障水平新提升。重点在五个方面立新意,

举新措,出新彩。文化方面。以市文化艺术中心为依托,完善升级街道、各村、社区文化站(中心),增添文化设施,发展一批文化志愿者,常态化开展舞台艺术进基层、红色文艺轻骑兵、我们的节日、唱响紫荆等文化演出,繁荣群众文化生活,提升群众文化素质。同时,发展一批文化产业,叫响文化品牌,增强巩义文化软实力。教育方面。加快推进政通路学校、平安街幼儿园建设进度,定期对公办教育机构进行安全隐患排查,做好民办教育机构日常检查登记,协助学科类培训机构办证,协助辖区群众办理教师资格证。每年开展好“紫荆花开 阳光公益”金秋助学活动。卫生方面。常态化开展疫情防控工作,保障人民生命安全。开展经常性健康教育,实施“新家庭计划——家庭发展能力建设”,在社区建设红十字会组织,加大对卫生计生工作舆论宣传力度。稳妥实施全面“两孩”政策,完善失独家庭帮扶机制;继续加大孕前优生检测宣传力度,为建设健康紫荆打下良好基础。到2025年前,新建一所标准化社区卫生服务中心。稳定方面。充分发挥专职义务治安巡逻队的作用,发挥社会法庭的作用,及时调解群众矛盾。安全方面。建立安全生产三级网格化监管体系,每月开展1次三级网格员例会和企业安全员培训,创新开展安全生产各项隐患排查、宣传及演练工作。坚持引进第三方专家查隐患,定期对工贸企业、建筑工地、第三产业进行专项检查。全面做好“双重预防机制”,推动安全管理责任落实。社会保障方面。加大就业再就业培训管理力度,大力提倡创业带就业,力争到2025年前,基本实现辖区劳动力全覆盖。高标准建好退役军人服务站,用心用情用力做好退役军人服务管理工作。加大社会救济力度,大力发展慈善事业和社会互助,促进社会福利事业健康发展,加快推进社会福利事业社会化进程。